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1 -ABERTURA

Presidente (Deputado Renato Rainha):

Realiza-se nesta data a sessão solene em homenagem ao
10° Encontro Nacional de Capoeira.

2 - COMPOSIÇÃO DA MESA

- PRESIDENTE DA SESSÃO E LÍDER DO PL, Deputado Renato
Rainha;
- PRESIDENTE DA SESSÃO E AUTORA DO REQUERIMENTO,
Deputada Lúcia Carvalho;
- SECRETÁRIO DE ESPORTE E LAZER DO DF, Deputado Agrício
Braga;
- PRESIDENTE DA ASSOCIAÇÃO DE CAPOEIRA ARTENOSSA,
Sebastião Nunes Folgado;
- REPRESENTANTE DA ONG SOLESPORTE, Marcos Aurélio da
Silva Lima;
-REPRESENTANTE DA ASSOCIAÇÃO BERIMBAU DE OURO,
Pedro de Abreu;
- REPRESENTANTE DA ASSOCIAÇÃO CULTURAL CHAPADINHA
DOS NEGROS, José Reginaldo;
- REPRESENTANTE DA ASSOCIAÇÃO SÃO BENTO PEQUENO,
Jorge Miguel do Bonfim;
-REPRESENTANTE DO CENTRO IDEÁRIO DE CAPOEIRA,
António Batista Pinto;
-REPRESENTANTE DOS ATLETAS DE CRISTO ESSÊNCIA
D'ANGOLA, Josué Alves da Silva;
- REPRESENTANTE DA ASSOCIAÇÃO DE CAPOEIRA POMBO
DE OURO, José Bispo Correia.
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3 - PRONUNCIAMENTOS

DEPUTADA LÚCIA CARVALHO, autora do requerimento.

- Informa que pretende, juntamente com os Deputados Wasny
de Roure e Renato Rainha, instituir o Dia do Capoeirista no
calendário oficial de Brasília, ainda este ano.

- Solicita aos capoeiristas que sugiram a data mais adequada
para a comemoração.

- Descreve a história da capoeira no Brasil, iniciada com a
chegada dos negros africanos ao País.

- Ressalta que a capoeira tem suas origens na luta pela
liberdade dos negros e que já foi proibida por lei.

-Destaca a importância desta sessão no combate ao
preconceito contra essa atividade, ao considerá-la património da
cultura popular brasileira.

- Esclarece que esta homenagem pretende exaltar a luta
histórica dos mestres de capoeira contra o preconceito.

- Lembra que a mais recente vitória de seus praticantes foi o
reconhecimento da capoeira pelo Comité Olímpico Brasileiro, em
1995.

- Enaltece o papel social e educativo da capoeira.

DEPUTADO WASNY DE ROURE(PT)

- Exalta a contribuição da capoeira para a integração social da
juventude e o combate às drogas.

- Refere-se aos fatores que diferenciam a capoeira de outros
tipos de lutas.

- Pede ao Secretário de Esporte e Lazer, Deputado Agrício
Braga, o apoio para a emenda à Lei de Diretrizes Orçamentarias,
que prevê recursos para o incentivo à capoeira no DF.

DEPUTADO RODRIGO ROLLEMBERG, em nome do PSB.

-Afirma o seu orgulho por ver os filhos adolescentes
praticarem essa atividade na Escola Brasileira de Capoeira.

- Ressalta a diversidade cultural brasileira e a vocação de
Brasília para abrigar essa variedade de influências.

- Enaltece o trabalho dos mestres de capoeira na formação de
jovens conscientes de sua cidadania.

- Conclama os capoeiristas a lutarem por mais recursos e
reconhecimento social com vistas a promoção da capoeira.
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ALEX CHARLES ROCHA, representante da Federação de Capoeira
do DF.

- Afirma que o objetivo primeiro da Federação é a união dos
capoeiristas e o reconhecimento da atividade pelos órgãos
governamentais.

- Lembra que hoje já existem mais de 120 entidades de ensino
de capoeira no DF.

JOSÉ REGINALDO, representante da Associação Cultural
Chapadinha dos Negros.

- Explica que está representando, nesta sessão, o Mestre
Gilvan e os capoeiristas do Tocantins.

- Espera a chegada de 5 a 6 mil capoeiristas de outros estados
para o evento 24 Horas de Capoeira, dia 30, no espaço cultural da
Rodoviária.

ANTÓNIO BATISTA PINTO, representante do Centro Ideário de
Capoeira.

- Esclarece que não representa, nesta sessão, o Centro Ideário
e sim os demais capoeiristas do DF.

- Enaltece o trabalho dos pioneiros da capoeira no DF e de
seus sucessores.

- Exorta os parlamentares a se empenharem no incentivo aos
desportos de criação nacional, conforme prevê a Constituição.

-Alerta que o Comité Olímpico Brasileiro reconheceu a
capoeira como modalidade desportiva e não como olímpica e que,
para isso, ainda serão necessários vários procedimentos.

-Acredita que a unificação da capoeira não deve significar a
descaracterização de sua diversidade.

- Lamenta a falta de recursos para dar continuidade à Grande
Roda Brasileira no DF.

- Pede apoio para o programa da Fundação Educacional:
Capoeira na Escola.

- Cita ações que visam à promoção da capoeira na área
educacional.

- Sugere que o Dia do Capoeirista no DF seja 23 de novembro.
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DEPUTADO AGRÍCIO BRAGA, Secretário de Esporte e Lazer do
DF.

- Conta como passou a se interessar pelos eventos esportivos
de Brasília.

-Solicita aos parlamentares apoio para o projeto de lei)de
autoria do Executivo, que destina recursos para a promoção dos
esportes no DF.

- Elogia o projeto Ladainha desenvolvido pelo Mestre Gilvan.
- Espera que a promoção dos esportes, especialmente da

capoeira, seja uma arma contra as drogas e a marginalidade dos
jovens.

- Alia-se à proposta de instituição do Dia do Capoeirísta no dia
23 de novembro.

DEPUTADO RENATO RAINHA, em nome do PL.

- Lembra que apresentou, em março de 1999, o projeto de lei
que institui o Dia da Capoeira no DF.

- Anuncia que, em conjunto com os Deputados Lúcia Carvalho
e Wasny de Roure, apresentará um projeto único a fim de aprová-lo
o mais rápido possível.

- Disserta sobre o significado de cidadania.
- Destaca o papel da capoeira na formação dos jovens

cidadãos.
- Chama a atenção para as implicações da votação da Lei de

Diretrizes Orçamentarias amanhã, nesta Casa.
- Reafirma o seu compromisso de priorizar a educação e o

esporte em seu mandato.

4 - ENCERRAMENTO

Presidente (Deputado Renato Rainha):

- Declara encerrada a sessão.

II - DETALHAMENTO
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MESTRE-DE-CERIMÔNIAS - Senhoras e senhores, boa-tarde. A

Câmara Legislativa do Distrito Federal sente-se honrada em recebê-los.

Atendendo a requerimento da Exma. Sra. Deputada Lúcia

Carvalho, neste momento damos início à sessão solene em homenagem ao

10° Encontro Nacional de Capoeira.

Convidamos para compor a Mesa de honra desta sessão solene:

o Exmo. Sr. Presidente Regional do PL, Líder do PL nesta Casa, Deputado

Renato Rainha, que nesta oportunidade presidirá esta sessão; Exmo. Sr.

Secretário de Esporte e Lazer do Distrito Federal, Deputado Agrício Braga; a

Exma. Sra. Deputada Lúcia Carvalho, autora do requerimento que propiciou

a realização desta justa homenagem; o presidente da Associação de

Capoeira Artenossa, Mestre Sebastião Nunes Folgado; o representante da

ONG Solesporte, Mestre Sossego, Sr. Marcos Aurélio da Silva Lima; o

representante da Associação Berimbau de Ouro, Mestre Pesado, Sr. Pedro

de Abreu; o representante da Associação Cultural Chapadinha dos Negros,

Mestre Fumaça, Sr. José Reginaldo; o representante da Associação São

Bento Pequeno, Mestre Jorge Miguel do Bonfim; o representante do Centro

Ideário de Capoeira, Mestre Zulu, Sr. António Batista Pinto; o representante

dos Atletas de Cristo Essência D'Angola, Mestre Kanela, Sr. Josué Alves da

Silva, o representante da Associação de Capoeira Pombo de Ouro, Mestre

Pombo de Ouro, Sr. José Bispo Correia.

Neste momento convido os presentes a cantarem o Hino

Nacional.

(Hino Nacional.)
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MESTRE-DE-CERIMONIAS - Registramos ainda a presença dos

seguintes convidados: contramestre Carcará, o representante da Federação

de Capoeira do Distrito Federal, Sr. Alex Charles Rocha; o representante do

mestre "Polémico", do Grupo Meia-Lua, Sr. Humberto Barbosa de Souza; a

tesoureira e monitora Sra. Lúcia Helene P. Souza; o professor Ivan Zacarias

Guimarães Gobbo; o professor Amilton José Bernardo Evangelista; o

instrutor Clayton Alves Souza; o contramestre Gilberto Marcelo Oliveira; o

mestre Bene, Sr. Benedito Fernandes Almeida; o mestre Dionizio, Sr.

Dionizio P. da Silva; o mestre Bartola, Sr. Bartolomeu Serafim; a assessora

parlamentar Sra. Heloina Pimenta.

MESTRE-DE-CERIMÔNIAS - Com a palavra, para a abertura

oficial e condução desta sessão solene, o Exmo. Sr. Deputado Renato

Rainha.

PRESIDENTE (DEPUTADO RENATO RAINHA) - Declaro aberta

a sessão solene da Câmara Legislativa do Distrito Federal que, em

atendimento a requerimento da Deputada Lúcia Carvalho, destina-se a

homenagear o 10° Encontro Nacional de Capoeira.

Sob a proteção de Deus, iniciamos os nossos trabalhos.

Dou as boas-vindas a todos os presentes e expresso o orgulho

do Poder Legislativo em recebê-los. É com muita honra que concedo a

palavra à autora do requerimento que propiciou a realização desta sessão,

nobre Deputada Lúcia Carvalho.

DEPUTADA LÚCIA CARVALHO - Exmo. Sr. Presidente desta

sessão, Deputado Renato Rainha; Exmo. Sr. Secretário de Esporte e Lazer
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do Distrito Federal, Deputado Agrício Braga; presidente da Associação de

Capoeira Artenossa, Mestre Sebastião Nunes Folgado; representante da

ONG Solesporte, Mestre Sossego, Sr. Marcos Aurélio da Silva Lima;

representante da Associação Berimbau de Ouro, Mestre Pesado, Sr. Pedro

de Abreu; representante da Associação Cultural Chapadinha dos Negros,

Mestre Fumaça, Sr. José Reginaldo; representante da Associação São

Bento Pequeno, Mestre Jorge Miguel do Bonfim; representante do Centro

Ideário de Capoeira, Mestre Zulu, Sr. António Batista Pinto; representante

dos Atletas de Cristo Essência D'Angola, Mestre Kanela, Sr. Josué Alves da

Silva; representante da Associação de Capoeira Pombo de Ouro, Mestre

Pombo de Ouro, Sr. José Bispo Correia; companheiros presentes; senhoras

e senhores; Deputado Wasny de Roure; jovens que praticam esse esporte,

minha saudação a todos. Tenho orgulho em ver esta Casa, pela primeira

vez, fazer esta homenagem ao 10° Encontro Nacional de Capoeira, que se

realiza no Distrito Federal, uma homenagem a todos aqueles que, de forma

tão brava, têm organizado a juventude do Distrito Federal e do Brasil. Aos

mestres aqui presentes meus parabéns, em nome da Câmara Legislativa!

Faz parte das nossas preocupações instituir no Distrito Federal o

Dia do Capoeirista. Estão presentes nesta iniciativa os Deputados Wasny de

Roure e Renato Rainha, aos quais proponho, neste momento, que façamos

um único projeto, e que esta data seja sempre comemorada no Distrito

Federal para lembrar a luta que os capoeiristas travam para que essa

juventude possa ter uma atividade saudável, cultural e esportiva. Registro

aos dois Parlamentares presentes que é vontade nossa que, ainda este ano,
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consigamos reservar no calendário oficial o Dia do Capoeirista, a ser

comemorado em Brasília.

Aguardamos de vocês sugestões quanto à escolha da data

comemorativa. Temos uma sugestão para o mês de junho, por volta dos

encontros de capoeiristas realizados por vocês.

Apesar de termos apresentado o projeto, queremos que vocês,

ainda hoje, apresentem a melhor data para que o Secretário de Esporte,

como representante do Executivo, providencie que esta atividade faça parte

do calendário oficial de esportes no Distrito Federal.

Gostaríamos de fazer um registro especial da presença do Sr.

Alex Charles Rocha, Contramestre Carcará, representante da Federação de

Capoeira do Distrito Federal, a quem peço uma salva de palmas. (Palmas.)

Senhoras e senhores, jovens presentes, eu gostaria de registrar

alguns pontos da história dos capoeristas neste país.

Temos registro de que a luta chamada capoeira foi introduzida no

Brasil com a chegada dos escravos vindos das várias partes do continente

africano.

De onde vem esse nome? Capoeira era o nome dado aos

lugares de matos baixos e ralos onde os escravos treinavam, escondidos

dos seus senhores, para se defenderem dos capitães do mato quando

fugiam. Portanto, uma luta libertária.

De 1880 a 1937, a capoeira era considerada crime previsto pelo

Código Penal da República, ou seja, há menos de um século. Há poucas

décadas, a atividade que hoje é reconhecida e homenageada por esta Casa
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era considerada crime. Um simples exercício na rua dava até seis meses de

prisão. Foi nesse ambiente tão hostil que as escolas sobreviviam

clandestinamente nos subúrbios. Até hoje, quantas pessoas, de forma

preconceituosa, referem-se à capoeira como coisa de marginal, como coisa

de pessoa sem atividade.

Por isso, esta sessão reveste-se de grande importância para

cada um de vocês, que, de forma brava, tem levado no peito, na raça, na

luta, a atividade da capoeira.

Apesar de ter sido usado por políticos da época para aterrorizar

seus adversários, a capoeira transformou-se em cultura popular brasileira.

Surgiram, então, os grandes amantes da capoeira, como Mestre Pastinha,

Vicente Ferreira Pastinha, idealizador e criador da Capoeira de Angola. Ele

definiu a capoeira como uma filosofia de vida e que a "Capoeira era tudo o

que a boca comia." Já Mestre Bimba, Manoel dos Reis Machado, baiano,

angoleiro, acreditava na Capoeira Regional, que se dava de uma forma

muito dinâmica, mais rápida, com golpes geralmente acima da cintura e

principalmente acima do peito. O objetivo do jogo era mostrar a sua

superioridade como um jogo técnico e, dependendo do toque, um jogo

bastante acrobático.

Em 1932, ao fundar em Salvador o Centro de Cultura Física e

Luta Regional, o baiano Manuel dos Reis Machado, Mestre Bimba, teve o

cuidado de não colocar a palavra "Bimba" na faixa do centro para não

relacionar nada que lembrasse a origem marginalizada da capoeira.

Mestre Bimba mudou alguns movimentos, eliminou a malícia das
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posturas do capoerista, coiocando-o em pé, e criou um código de ética

rígido, que exigia até higiene pessoal. Para treinar com Mestre Bimba era

preciso provar que estava trabalhando e também estudando. Portanto, era

necessário mostrar o boletim escolar. Com tudo isso Mestre Bimba deu ares

atléticos ao jogo e atraiu as mulheres, até então excluídas das rodas.

Quero dizer às mulheres presentes neste plenário que, como as

capoeristas, até 1940, na política, as mulheres não votavam e não podiam

ser votadas. Foi também a partir da década de 40 que as mulheres

começaram a ser reconhecidas nas rodas de capoeira.

A nossa intenção ao homenagear os participantes dessa

atividade é voltar os olhos ao passado e lembrar grandes mestres, tais

como: Mestre Pastinha, Mestre Bimba, Mestre Cobra Mansa, Mestra Sombra

e tantos outros, inclusive os que estão aqui hoje na Mesa, que, com certeza,

sofreram muitas discriminações e afugentaram preconceitos lutando,

dançando e confiando em um tempo que está sendo feito presente. O

passado está sendo afugentado.

A capoeira, tem como filosofia o resgate da cultura afro-brasileira.

Os que a praticam têm, no exercício desse esporte, a busca da paz. É um

incentivo à cidadania para os jovens da nossa cidade e do País. Uma das

grandes recompensas por todo esse trabalho é a capoeira ter sido

reconhecida, em 1995, pelo Comité Olímpico Brasileiro.

Portanto, a Câmara Legislativa do Distrito Federal saúda os

participantes do 10° Encontro Nacional de Capoeira, as academias, a

Federação de Capoeira de Brasília, que têm neste esporte um importante
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papel, tanto filosófico quanto social e educativo. Saúda, também, os grandes

mestres da cidade e todos os presentes, que lutam para manter vivas as

raízes do seu povo. Os nossos parabéns! Hoje, aqui nesta Casa, nesta

sessão, vamos ouvir as palavras dos mestres, as palavras de alguns

capoeíristas e dos Deputados. Que se possa deixar registrado um marco na

história dessa atividade esportiva e cultural.

Existem defensores dessa atividade nesta Casa, existem

defensores dessa cultura no Distrito Federal e no Brasil, e eu coloco o meu

gabinete, de n° 12, à disposição de cada um de vocês para que criemos

mais e mais grupos nas cidades do Distrito Federal. Conversava com o

nosso Secretário de Esporte e dizíamos que enquanto o jovem está se

ocupando com uma atividade cultural e esportiva, sua cabeça não se volta

para as ações que o marginalizam.

Portanto, parabéns aos mestres! Parabéns aos capoeiristas,

homens e mulheres aqui presentes que, com certeza, com muita garra e

determinação estão construindo a cidadania em cada espaço que

conquistam.

Um grande abraço! Nós, do gabinete, nossa equipe como um

todo, estamos à disposição de vocês para qualquer reivindicação, denúncia

ou busca de melhoria da prática que vocês realizam no cotidiano.

Que hoje não seja apenas um dia de homenagem, seja um dia de

compromisso!

Muito obrigada.

PRESIDENTE (DEPUTADO RENATO RAINHA) - Neste
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momento assistiremos à apresentação da Vivência de Capoeira Angola, com

a participação do Mestre Fumaça - José Reginaldo Ferreira de Moura e do

formando Alan de Souza.

(Apresentação de capoeira.)

PRESIDENTE (DEPUTADO RENATO RAINHA) - Concedo a

palavra ao nobre Deputado Wasny de Roure.

DEPUTADO WASNY DE ROURE - Exmo. Sr. Presidente desta

solenidade, Deputado Renato Rainha; Exmo. Sr. Secretário de Esporte e

Lazer do Distrito Federal, Deputado Agrício Braga; Exma. Sra. Deputada

Lúcia Carvalho, autora do requerimento que possibilitou a realização desta

sessão solene e minha companheira de partido; presidente da Associação

de Capoeira Artenossa, Mestre Sebastião Nunes Folgado; representante da

ONG Solesporte, Mestre Sossego, Sr. Marcos Aurélio da Silva Lima, a quem

temos encontrado em vários eventos; representante da Associação

Berimbau de Ouro, Mestre Pesado, Sr. Pedro de Abreu; representante da

Associação Cultural Chapadinha dos Negros, Mestre Fumaça, Sr. José

Reginaldo; representante da Associação São Bento Pequeno, Mestre Jorge

Miguel do Bonfim; representante do Centro Ideário de Capoeira, Mestre

Zuiu, Sr. António Batista Pinto; representante dos Atletas de Cristo Essência

D'Angola, Mestre Kanela, Sr. Josué Alves da Silva; representante da

Associação de Capoeira Pombo de Ouro, Mestre Pombo de Ouro, Sr. José

Bispo Correia; Professor Dionísio; companheiros da capoeira que hoje

visitam esta Casa, tivemos um dia bastante tenso neste plenário hoje.

Portanto, eu não poderia deixar de cumprimentar a Deputada Lúcia Carvalho
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por este momento de descontração, ao mesmo tempo muito oportuno para

reapresentar a questão da capoeira no Distrito Federal.

Eu poderia aproveitar esta oportunidade, em que está presente o

Sr. Secretário de Esporte e Lazer do Distrito Federal, Agrício Braga, e até

relatar projetos - tenho alguns deles -, mas vou evitar fazer isso. Eu gostaria

de dedicar meu posicionamento, em primeiro lugar, a vocês que vieram a

esta Casa.

Acredito ser desnecessário repetir toda a construção histórica

que a capoeira tem desenvolvido em nosso país, pelo resgate da cidadania

que ela proporciona, pela dimensão da história que ela dá ao povo brasileiro.

Ela tem raízes, tem propostas objetivas e apresenta uma perspectiva de

futuro. Exatamente quando registramos neste mês o combate às drogas,

essa é a alternativa maior que podemos oferecer à nossa juventude: dar a

nossa juventude alternativas de esporte, lazer e cultura.

A capoeira traz consigo algumas particularidades que a

diferencia dos demais esportes. Em primeiro lugar, a capoeira está

associada à história de luta de um povo, à história de luta de um continente,

à história de luta de um projeto político pelo qual poderemos ser iguais uns

aos outros e o corpo é um instrumento de prazer e de lazer, integrado numa

dimensão de sociedade. Tivemos oportunidade, em vários momentos, de

discutir essa questão da capoeira, inclusive, recentemente, no lançamento

do CD feito no Carpe Diem, quando se mostrou a perspectiva de construção

não apenas de um projeto de disputa. Diferentemente da grande maioria dos

esportes, nos quais a disputa é a grande marca, a capoeira tem sido muito
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mais a construção de uma história, de uma cultura e, mais do que isso, do

caráter.

Portanto, eu gostaria de cumprimentar todos os mestres. Não

vou me delongar, até porque quando Deputado fala muito acaba tornando-se

cansativo. Eu gostaria de dirigir algumas palavras ao nosso Secretário.

Amanhã vamos votar a Lei de Diretrízes Orçamentarias. Essa lei é uma

precondição para que a Lei do Orçamento tenha dispositivos previstos.

Existe uma emenda, protocolada hoje, que dispõe sobre a capoeira no

âmbito da Secretaria de Esporte, para ter recursos financeiros no Orçamento

do Distrito Federal, para receber incentivo e apoio por parte do Estado.

Diante da crise da violência, da desagregação da família e da juventude, o

Estado não pode desconhecer e fazer vista grossa a isso. A capoeira é um

instrumento fundamental, sobretudo aquela que se desenvolve,

particularmente, entre a juventude mais carente e excluída de nossa

população. Parabenizo a Deputada Lúcia Carvalho que nos deu esta

oportunidade para discutir e cobrar.

Sr. Secretário de Esporte e Lazer do Distrito Federal, Deputado

Agrício Braga, é desnecessário dizer da importância da capoeira para o

fortalecimento da juventude na nossa unidade da Federação, Brasília, mas

será muito importante o seu apoio prático e objetivo. V.Exa. tem uma história

de compromisso e caminhada com o esporte. É desnecessário dar recados

como estes, mas esperamos que esta emenda à Lei de Diretrizes

Orçamentarias possa ajudar V.Exa. a canalizar recursos para o Orçamento

do Distrito Federal, de maneira que esta Casa auxilie V.Exa., na condução
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frente a esta Secretaria, a direcionar, particularmente aos capoeiristas e às

mais diferentes entidades, atitudes objetivas e práticas para que a capoeira,

entre nós, saia do discurso e entre efetivamente na prática.

Meus cumprimentos aos mestres, que têm sido símbolos,

paradigmas e referências para milhares de jovens, que vêm se aglutinando

de maneira crescente nesse esporte pela vitalidade e saúde que proporciona

ao nosso corpo.

Deputado Renato Rainha, muito obrigado. (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADO RENATO RAINHA) - Concedo a

palavra ao Líder do PSB nesta Casa, Deputado Rodrigo Rollemberg.

DEPUTADO RODRIGO ROLLEMBERG - Exmo. Sr. Presidente

desta sessão, Deputado Renato Rainha; Exmo. Sr. Secretário de Esporte e

Lazer do Distrito Federal, amigo Deputado Agrício Braga, a quem temos o

maior prazer de receber nesta Casa; Exma. Sra. Deputada Lúcia Carvalho,

autora do requerimento que propiciou esta homenagem; presidente da

Associação de Capoeira Artenossa, Mestre Sebastião Nunes Folgado;

representante da ONG Solesporte, Mestre Sossego, amigo Marcos Aurélio

da Silva Lima; representante da Associação Berimbau de Ouro, Mestre

Pesado, Sr. Pedro Abreu; representante da Associação Cultural Chapadinha

dos Negros, Mestre Fumaça, José Reginaldo; representante da Associação

São Bento Pequeno, Mestre Jorge Miguel do Bonfim; representante do

Centro Ideário de Capoeira, Mestre Zulu, Sr. António Batista Pinto; grande

amigo e representante dos Atletas de Cristo Essência D'Angola, Mestre

Kanela, Sr. Josué Alves da Silva; representante da Associação de Capoeira
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Pombo de Ouro, Mestre Pombo de Ouro, Sr. José Bispo Correia; prezadas

amigas e amigos, demais mestres presentes, capoeiristas, tenho o maior

orgulho de ser pai de dois capoeiristas: uma menina de 17 anos e um rapaz

de 15 anos, que são alunos da Escola Brasileira de Capoeira. Fico muito

feliz em ver o crescimento da capoeira no Distrito Federal.

Eu estava em um compromisso importante, distante da Câmara

Legislativa do Distrito Federal, mas não poderia deixar de voltar a esta Casa

para trazer a homenagem do Partido Socialista Brasileiro, ao qual pertenço,

aos capoeiristas do Distrito Federal. E o faço com muita alegria e satisfação

porque o meu partido nasceu onde nasceu a capoeira no Brasil: na Bahia. O

fundador do PSB é um baiano ilustre, João Mangabeira.

Fico muito feliz com o crescimento da capoeira no Distrito

Federai porque acredito que Brasília tem uma vocação natural de abrigar

todas as manifestações culturais brasileiras, toda a diversidade cultural

brasileira. Quando falamos na diversidade cultural brasileira, não podemos

esquecer as influências africana, portuguesa, indígena, japonesa e árabe. É

esta diversidade que faz deste País inigualável. É esta diversidade que faz

de Brasília uma cidade inigualável. Temos de explorar ao máximo essa

riqueza cultural, genial que a nossa cidade tem.

Por isso, vejo com muita satisfação e alegria o trabalho fantástico

desenvolvido pelos diversos mestres de capoeira do Distrito Federal, que

não são apenas professores de capoeira - observo isso em relação aos

meus filhos -, pois são professores de cidadania. Os jovens que hoje estão

fazendo capoeira estão aprendendo cidadania, estão aprendendo a cultura
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africana, uma das culturas mais importantes para a formação da cultura

brasileira. Esta Câmara se encontra com os anseios da sociedade, ao

homenagear a capoeira e os diversos grupos de capoeira do Distrito

Federal.

Quero chamar a atenção para o poder que hoje vocês têm, pela

qualidade do trabalho realizado e pelo número de adeptos da capoeira no

Distrito Federal. É fundamental que vocês saibam utilizar essa força de

forma inteligente, no sentido de pressionar as autoridades e os Deputados

para que, cada vez mais, vocês sejam privilegiados e prestigiados no

Orçamento do Distrito Federal; para que os eventos nacionais, regionais e

locais da capoeira possam ser prestigiados e apoiados. Para isso, é

fundamental a demonstração dessa união e dessa força.
f

E fundamental dizer que esta Câmara se encontra com o anseio

popular, porque a capoeira é uma das representações mais legítimas e

genuínas do nosso povo, que hoje começa a ser reconhecida pela elite. A

capoeira é uma representação, é uma manifestação cultural das mais

genuínas do povo brasileiro. É por isso que eu, como Deputado do Partido

Socialista Brasileiro, o partido que defende uma sociedade mais generosa,

onde não tenhamos divisões de classe, fico muito satisfeito em ver esta

Casa ocupada pelo povo e pelos representantes de uma das manifestações

mais bonitas e mais representativas da cultura brasileira.

Parabéns a todos vocês! Viva Brasília! (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADO RENATO RAINHA) - Queremos

comunicar a mensagem que recebemos do Mestre Gilvan, que lamenta a
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impossibilidade de estar presente por estar em um evento na Administração

Regional de Taguatinga, onde ele é diretor de Cultura.

Concedo a palavra ao diretor administrativo da Federação de

Capoeira do Distrito Federal, Contramestre Carcará, Alex Charles Rocha.

SR. ALEX CHARLES ROCHA - Boa-noite, eu gostaria,

primeiramente, de agradecer a Deus por mais esta oportunidade que Ele nos

dá, de conseguir mais um espaço como este. Agradeço também aos nobres

Parlamentares, principalmente ao Presidente desta sessão, Deputado

Renato Rainha, à Deputada Lúcia Carvalho e ao Deputado Wasny de Roure,

aos mestres presentes e a todas as pessoas que, de certa forma,

colaboraram muito nessas duas semanas para que isso acontecesse hoje.

Quero agradecer ao pessoal do 10° Encontro Nacional de Capoeira, por ter

dado esta oportunidade de reunir todos os mestres que aqui estão

presentes.

Estou aqui hoje representando a Federação de Capoeira do

Distrito Federal, cujo objetivo maior é unir, fazer com que todos falem a

mesma língua e que alcancemos, como hoje, nossos órgãos

governamentais. Temos hoje, no Brasil, leis que apoiam a capoeira e há

uma estimativa de, aqui na cidade, já termos mais de 15 mil capoeiristas na

ativa, com quem já temos algum contato e algum cadastro. Estamos indo

mais longe para podermos aumentar esse número. Há mais de 120

entidades de ensino da capoeira no Distrito Federal.

Não quero me alongar muito. Desde já, coloco a nossa entidade

à disposição de vocês. Temos projetos e sugestões para apresentar,
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justamente para engrandecer esse nosso trabalho da capoeira.

Como última palavra, quero dizer que a capoeira é feita por nós,

e por nós deve ser preservada. A união faz a força, como diz o ditado

popular.

Obrigado! (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADO RENATO RAINHA ) - Concedo a

palavra ao representante da Associação Cultural Chapadinha dos Negros,

Mestre Fumaça, Sr. José Reginaldo.

SR. JOSÉ REGINALDO - Boa-noite! Estou aqui representando o

Mestre Gilvan. Ele não pôde comparecer por estar na Administração

Regional de Taguatinga resolvendo um assunto sobre o 10° Encontro

Nacional de Capoeira.

Sou o Mestre Fumaça, presidente da Associação Cultural

Chapada dos Negros, e estou representando o Estado de Tocantins. Eu

gostaria de ressaltar a vocês que até o dia 24 estarão chegando mais

delegações de todos os estados. Serão 5 a 6 mil capoeiristas até terminar o

nosso 24 Horas de Capoeira, que será realizado no dia 30, no espaço

cultural da Rodoviária.

Eu gostaria de agradecer à Mesa, aos Srs. Deputados e a todos

os que estão contribuindo para que a capoeira vire o que o capoeirista

sempre esperou que ela virasse: uma arte reconhecida não só pelo povo,

mas também pelos órgãos governamentais.

Muito obrigado! (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADO RENATO RAINHA) - Concedo a
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palavra ao representante do Centro Ideário de Capoeira, Mestre Zulu, Sr.

António Batista Pinto.

SR. ANTÓNIO BATISTA PINTO - Boa-noite! Quero apenas fazer

uma retificaçao: não estou aqui representando exatamente o Centro Ideário.

Por uma decisão de última hora, estou representando os demais

capoeiristas do Distrito Federal.

Falar em nome dos capoeiristas é algo muito complexo.

Complexo porque não existe uma unidade na capoeira. Falar sobre a

diversidade de pensamentos e de ideias, do fazer capoeira, é algo que está

muito longe do meu alcance. Mas levantarei apenas algumas questões a

respeito deste assunto.

Eu gostaria de relembrar nomes que participaram efetivamente

da construção desse contexto do dia de hoje.

Perdoem-me a forma como comecei o discurso, pois não fiz

referência às autoridades, mas foi para ganhar tempo.

Eu gostaria de citar alguns nomes de pessoas importantes para a

capoeira: o Mestre Onça Tigre, um mestre que recebeu o título de Cidadão

Honorário de Brasília nesta Casa, em novembro do ano passado, foi a

pessoa que introduziu a capoeira no Distrito Federal; Mestre Arraia, que

participou também dessa construção inicial. Também citaremos, sem muita

cronologia, os nomes de outros mestres pioneiros no trabalho com a

capoeira: o falecido Mestre Tranqueira; Zulu, esse que vos fala; o Mestre

Tabosa e o Mestre Adilson, dois homens fenomenais que estiveram muito

presentes no início desse trabalho no Distrito Federal e que hoje têm uma

Taquígrafo(a) Revisor(a) Orador(a) >

J
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enormidade de discípulos ensinando a capoeira da melhor qualidade

possível; o Mestre Cláudio Danadinho, também contemporâneo do Mestre

Tabosa e do Mestre Adilson, uma pessoa fenomenal e muito presente na

capoeira; Mestre Pombo de Ouro presente conosco, que também trouxe a

sua contribuição logo no alvorecer do Distrito Federal; Mestre Chibata que já

não está conosco, mas que deixou uma legião de grandes capoeiristas e de

grandes cabeças, assim como o Contramestre Carcará que estava

representado a Federação; Mestre Bartô, uma pessoa excepcional na

capoeira, que tem características bem particulares, e Mestre Paulão, que

hoje ocupa a presidência da Federação de Capoeira do Distrito Federal.

Esses são os nomes pioneiros na capoeira do Distrito Federal. E, com muita

justiça, estamos anunciando-os. No meio capoeirístico, com toda a certeza,

jamais esse nomes serão esquecidos.

Também estão conosco pessoas que estão construindo a

capoeira do momento, como o Mestre Dionísio; o Mestre Pesado; o Mestre

Sossego; o Mestre Fumaça, que treinou aqui em Brasília e fez um trabalho

em Tocantins; o Mestre Bené; o Mestre Tiãozinho; o Mestre Polémico, que

não está conosco; e o Mestre Kanela. Evidentemente, há muitos outros

nomes que estão aí no dia-a-dia, atuando na linha de frente do segmento

capoeirístico. Talvez se disséssemos que eles estão construindo cidadania

seria pouco, eles estão, sim, construindo e cooperando para a construção da

inteligência e do comportamento. A capoeira é um instrumento que constrói

a inteligência e o comportamento. Qualquer modalidade de luta tem uma

abertura para a deslealdade. É onde vamos encontrar as pessoas com um
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grande ajustamento de lealdade. Hoje, a grande busca da cooperação está

presente na capoeira.

No sentido macro, a capoeira é um instrumento de construção da

inteligência e do comportamento.

Nesta oportunidade que temos, em nome dos capoeiristas do

Distrito Federal, gostaríamos de pedir que esta Casa faça um esforço quase

subumano para apenas cumprir aquilo que está previsto na Constituição, na

Lei Orgânica do Distrito Federal, em relação à cultura popular brasileira, ao

desporto de criação nacional e, mais especificamente, ao que estamos

tratando hoje, a capoeira.

É prescrito peia Constituição, pela Lei Orgânica do Distrito

Federal, que o desporto de criação nacional e as manifestações da cultura

popular tenham fomento, incentivo, e ajuda do Governo dentro da maior

possibilidade.

No entanto, o que observamos, em determinado momento, é que

o próprio Governo age em sentido contrário, quando restringe a uma

competição apenas com modalidades olímpicas, e aí estão, com certeza,

excluídas as modalidades de criação nacional, porque não são modalidades

olímpicas.

Para que não fique dúvida, a modalidade capoeira foi

reconhecida como modalidade desportiva pelo Comité Olímpico Brasileiro e

não como modalidade olímpica. Para que ela seja reconhecida como

modalidade olímpica, requer uma série de outros andamentos.

Dessa forma, se a Câmara Legislativa e o Governo do Distrito
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Federal se empenharem para que a Constituição e a Lei Orgânica sejam

cumpridas da melhor forma possível, com toda certeza, a capoeira será

privilegiada. Porém, ela não espera que seja privilegiada, ela espera ter a

oportunidade de privilegiar, porque atua e age nas áreas educacional,

cultural, social, artística e desportiva.

Então, muitas vezes, quando se pensa em unificar a capoeira

entendemos isso também como um erro, pois o que deve haver é a unidade

no trabalho dessa diversidade enorme que há na capoeira.

Gostaríamos também, nesta oportunidade, de lembrar algumas

realizações e algumas coisas muito importantes que já aconteceram no

contexto capoeirístico. No caso da realização da Grande Roda Brasileira,

realizada a cada mês de dezembro, a partir de 1976, há dezenove anos

consecutivos, trouxe para o Distrito Federal capoeiristas de todo o País.

Hoje, não é mais realizada, foi inviabilizada por falta de recursos.

Citaremos também aquilo que, um dia, foi projeto e que, hoje, é

um programa dentro da Fundação Educacional: a capoeira na escola. Ela é

oferecida nas escolas, mas passa ainda por sérias restrições de ordem

administrativa e que, com certeza, a Câmara Legislativa, querendo, poderá

dar solução a essa questão para a ampliação do atendimento da capoeira na

escola.

Outro aspecto, algo pioneiro e inédito na capoeira, pelo próprio

do desenvolvimento do projeto capoeira na escola, tivemos a oferta de um

curso de pós-graduação, pela Faculdade de Educação Física da

Universidade de Brasília, que será o primeiro a ser realizado no País: a
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nos Anais desta Casa de que essa data se tornou pública. Além disso, ela é

próxima ao dia 20 de novembro, Dia da Consciência Negra. Não queremos

que coincida com essa data, mas a proximidade com ela, com toda a

certeza, ajudará para que as comemorações sejam facilmente realizadas

nessa data.

Agradeço a esta Casa e a todos os capoeiristas aqui presentes

em nome do corpo de mestres que aqui se fez representar.

Muito obrigado pela oportunidade. Que esta não seja apenas

uma segunda oportunidade, mas que várias outras possam vir a acontecer.

Muito obrigado em nome dos capoeiristas do Distrito Federal.

(Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADO RENATO RAINHA) - Concedo a

palavra ao Exmo. Sr. Secretário de Esporte e Lazer do Distrito Federal,

Deputado Agrício Braga.

DEPUTADO AGRÍCIO BRAGA - Exmo. Sr. Presidente desta

sessão, Deputado Renato Rainha; Exma. Sra. Deputada Lúcia Carvalho,

autora do requerimento que propiciou a realização desta sessão solene;

presidente da Associação de Capoeira Artenossa, Mestre Sebastião Nunes

Folgado; representante da ONG Solesporte, Mestre Sossego, Marcos

Aurélio da Silva Lima; representante da Associação Berimbau de Ouro,

Mestre Pesado, Sr. Pedro de Abreu; representante da Associação Cultural

Chapadinha dos Negros, Mestre Fumaça, Sr. José Reginaldo; representante

da Associação São Bento Pequeno, Mestre Jorge Miguel do Bonfim;

representante do Centro Ideário de Capoeira, Mestre Zulu, Sr. António
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capoeira na escola. Temos também uma federação de capoeira que deve

tratar da capoeira-desporto. É evidente que o pressuposto dessa federação

é que seja uma instituição que atenda o coletivo. Às vezes, vemos facções

sendo atendidas e, no entanto, aquela em que o pressuposto é o coletivo

não tem recebido nenhuma ajuda para que a federação possa desenvolver

aquilo que lhe cabe. Além disso, temos hoje o 10° Encontro Nacional de

Capoeira, motivo principal desta sessão solene, sendo mais uma amostra da

força da capoeira no Distrito Federal.

Diante disso que expomos e do que já está em tramitação na

Câmara Legislativa, diante daquilo que é a vontade da maioria dos

capoeiristas, estamos pedindo a inclusão do Dia do Capoeirista do Distrito

Federal, autorizado pelos meus companheiros presentes aqui neste

momento. Estamos autorizados a solicitar aos Deputados desta Casa que

elaboraram o projeto para criação desse dia que atentem para uma data que

já é registro nesta Casa: o dia 23 de novembro, quando foi concedido um

título de Cidadão Honorário de Brasília. Vamos justificar por quê. Ora, a

capoeira tem procurado espaços às vezes restringidos pelo próprio Estado.

Dessa forma, se cada unidade da Federação tiver uma data para

comemoração do capoeirista, haverá várias datas em que a capoeira será

lembrada. Considerando-se o número de unidades federativas, haverá

várias datas comemorativas, razão por que achamos que não deva coincidir

uma data com a outra. Não que isso seja proibido, mas achamos que não é

justo. Se o Distrito Federal vai ser a primeira unidade da Federação a

instituí-la, deveríamos marcar o dia 23 de novembro, pois existem registros
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Batista Pinto; representante dos Atletas de Cristo Essência D'Angola, Mestre

Kanela, Sr. Josué Alves da Silva; representante da Associação de Capoeira

Pombo de Ouro, Mestre Pombo de Ouro, Sr. José Bispo Correia; Exmo. Sr.

Deputado Wasny de Roure; capoeiristas; senhoras e senhores, é um prazer

ter sido convidado, pela Deputada Lúcia Carvalho, para participar desta

solenidade em homenagem ao 10° Encontro Nacional de Capoeira.

Eu, que, durante toda a minha vida, desde que cheguei a

Brasília, em 1977, comecei a envolver-me em esporte, sem praticar, porque

se praticasse algum esporte não teria esse físico de quem pratica

"alterocopismo". Sempre gostei de acompanhar os esportes de uma maneira

geral e sempre gostei do que se chama de cartolagem, de criar competições,

de elaborar torneios, de mexer com o esporte de uma maneira geral.

Enveredei-me pelo caminho do futebol, assim como a maioria dos

brasileiros.

A partir daí, comecei a fazer muitas críticas ao antigo Defer, hoje

Secretaria de Esporte. Na época critiquei muito o Defer, porque eu achava

que ele estava ali fazendo o papel de um aquário, em que o seu diretor, hoje

secretário, seria um peixinho. Então, hoje tem-se a Secretaria, o antigo

Defer, que é esse aquário com um peixinho, que todos ficam vendo e

dizendo que ele é bonitinho, mas o peixinho não faz nada, é só para enfeite.

Critiquei muito o Defer naquela época e lutei para um dia ter um

mandato parlamentar e lutar para que essa Secretaria, o antigo Defer,

fizesse alguma coisa pelo esporte do Distrito Federal. Consegui eleger-me e

fazer parte desse seleto grupo de Deputados, que tão brilhantemente
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representam hoje o anseio da população do Distrito Federal. Num convite

feito pelo Governador Joaquim Roriz, assumi a Secretaria de Esporte e há

vinte dias estou a frente dessa Secretaria tentando entender o trâmite desse

órgáo e o porquê de a Secretaria não colaborar com o esporte do Distrito

Federal da forma como deveria.

Tenho algumas propostas, que apresentarei ao nosso

Governador a partir da próxima semana, quando, mais uma vez, pedirei

auxílio aos meus colegas Deputados, pois chegará a esta Casa um projeto

do Executivo, que será a grande oportunidade que teremos para obter

recursos para a Secretaria de Esporte, consequentemente colaborando com

todos os esportes do Distrito Federai, entre eles a capoeira.

Considero a capoeira, talvez, o esporte mais brasileiro de que se

tem notícia, até mais que o futebol, porque hoje ela é praticada em outros

países, mas basicamente no Brasil trata-se de um esporte que veio de um

preconceito e que aos poucos conseguiu seu lugar na sociedade brasileira.

Hoje temos conhecimento de vários projetos executados por muitos mestres

- entre eles destaco o Mestre Gilvan no seu projeto Ladainha -, por meio das

quais muitas crianças são tiradas da rua para praticar esportes.

Nesse projeto que iremos realizar na Secretaria de Esporte a

partir de agosto, iremos abrir centros em todas as cidades do Distrito Federal

para crianças de rua e crianças carentes praticarem esportes. E um dos

núcleos que iremos criar em todas essas cidades é exatamente o Núcleo da

Capoeira.

É claro que iremos procurar todos aqueles que hoje têm contato
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com essa arte, aqueles que já fazem esse trabalho, para que a Secretaria

possa incentivá-los mais ainda e fazer com que aqueles que ainda não o

fazem possam começar a fazê-lo.

Eu queria resumir a minha fala exatamente nesse ponto, para

deixar a esperança de que no futuro a Secretaria de Esporte pare de ser um

peixinho de enfeite e realmente lute para conseguir verbas junto ao

Governador a fim de que a gente possa realizar muitas jornadas de trabalho

visando tirar essas crianças da rua e do caminho das drogas e da

marginalidade. A capoeira é um dos caminhos que iremos usar!

Costumo dizer que o esporte tem uma grande virtude porque

consegue unir povos que estão em guerra e que não se entendem, mas na

hora de uma olimpíada ou de uma competição estão lá competindo e depois

se confraternizando.

A mesma coisa acontece na política. Sabemos que temos vários

partidos políticos aqui nesta Casa com ideologias diferentes, mas o esporte

é capaz de uni-los em um projeto suprapartidário, que não depende de

ninguém, já que a finalidade é uma só, tirar as crianças da rua.

Quero ainda parabenizar todos os mestres presentes e aqueles

que não estão presentes por esse trabalho brilhante que fazem com a

capoeira no Distrito Federal.

Finalizando, queria mais uma vez parabenizar a Deputada Lúcia

Carvalho, os Deputados Renato Rainha e Wasny de Roure pela criação do

Dia do Capoeirista. Aqui já houve a sugestão para que seja realmente o dia

23 de novembro. Iremos, então, referendar essa data com uma grande festa
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ainda este ano, se assim for da vontade de todos. Iremos realizar um desejo,

que é termos a capoeira realmente marcada como um esporte, ainda que

não seja olímpico - mas tenho certeza de que um dia o será.

Queria agradecer mais uma vez à Deputada Lúcia Carvalho pelo

convite feito e colocar a Secretaria de Esporte à disposição de todos os

capoeiristas do Distrito Federal.

Muito obrigado.

(Assume a Presidência a Deputada Lúcia Carvalho.)

PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCIA CARVALHO) - Com a palavra

o Deputado Renato Rainha.

DEPUTADO RENATO RAINHA - Exma. Sra. Deputada Lúcia

Carvalho, autora do requerimento que deu origem a esta sessão solene, a

quem quero agradecer pela oportunidade dada ao Poder Legislativo do

Distrito Federal de realizar este evento tão importante para cada um de nós,

para todos vocês que aqui estão e para o Distrito Federal; Exmo. Sr.

Secretário de Esporte e Lazer, meu prezado e estimado amigo Deputado

Agrício Braga - fico muito feliz ao ver uma pessoa assumir a Secretaria de

Esporte e Lazer com conhecimento de causa, que está aí se dedicando

tanto para tentar conseguir recursos e ações concretas para a área de

esporte e lazer; mestres, contramestres, professores, alunos, jovens,

senhoras e senhores que nos honraram com a presença aqui nesta Casa,

eu resolvi falar aqui de pé para seguir um bom conselho para oradores,

porque dizem que, no bom discurso, o orador tem de falar alto para ser

ouvido, de pé para ser visto e pouco para ser aplaudido. Por isso, vou seguir
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esses preceitos.

Todavia, Deputado Wilson Lima e Deputado Nijed Zakhour, eu

não poderia deixar de me expressar neste momento e dizer da minha alegria

em poder estar participando hoje desta sessão. Eu apresentei, em março de

1999, o Projeto de Lei n° 206/99, que institui o Dia da Capoeira no Distrito

Federal. A Deputada Lúcia Carvalho e o Deputado Wasny de Roure também

têm uma proposição legislativa nesse sentido. Eu e os Deputados Lúcia

Carvalho e Wasny de Roure iremos sintetizar os três projetos em uma única

proposição, Deputado Agrício Braga. Tentaremos aprová-la o mais rápido

possível, estabelecendo o dia que representa melhor a capoeira para os

senhores. Esse dia será importante, porque será usado para celebrar, para

lembrar e, muito mais do que isso, para refletir. Nós poderemos debater

formalmente, oficialmente, como anda a capoeira no Distrito Federal e com o

que podemos contribuir para melhorá-la, fazendo-a crescer e evoluir. Assim,

estaremos falando de cidadania de verdade.

Todos os dias eu entro em uma escola para apresentar palestra

aos jovens, orientando-os sobre o malefício das drogas e costumo dizer o

seguinte: cidadão é muito diferente da pessoa, porque o cidadão é aquele

que conhece os seus direitos e, mais do que isso, aquele que chama a si a

responsabilidade, que conhece e faz questão de exercer os seus deveres na

sociedade. Nós vamos mudar a sociedade! Mas não esperem, os senhores,

as senhoras, os jovens que estão aqui, que alguém sozinho será o "salvador

da Pátria" e que, de livre e espontânea vontade, isoladamente, resolverá

todos os problemas que tanto nos afligem: a diferença de oportunidades, em
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que pessoas têm melhores condições de saúde, de segurança, de educação

do que outras. Quem vai construir essa cidadania na sociedade, a igualdade

para todos, somos nós, cada um de nós, cidadãos, fazendo a nossa parte.

A capoeira é muito importante no aspecto da formação de

cidadãos, da disciplina, da inteligência, como foi muito bem ressaltado aqui.

Por isso a importância desta sessão. Acredito também ser fundamenta!

unirmos os nossos esforços - eu, Deputada Lúcia Carvalho e Deputado

Wasny de Roure - para que, o mais rápido possível, possamos estar aqui

aprovando o projeto de lei que irá instituir o Dia da Capoeira no Distrito

Federal. A data nós deixamos à escolha dos senhores, porque ninguém

melhor do que vocês que aqui estão para nos orientar, para nos dar o norte

de quando poderemos marcá-la.

Agradeço à Deputada Lúcia Carvalho pelo convite para presidir

esta sessão. Eu estava em outro evento onde deixei um representante, pois

fiz questão de vir aqui trazer o meu posicionamento aos senhores e às

senhoras.

Nós estaremos votando agora o PPA/Plano Plurianual, e,

amanhã, possivelmente, votaremos a Lei de Diretrizes Orçamentarias.

Votaremos neste plenário o que entendemos ser prioridade. E é nos votos

dos Parlamentares que dizemos como queremos usar os recursos públicos,

que são escassos: se os priorizaremos para educação, esporte, saúde,

segurança e infra-estrutura, ou se nós vamos permitir que esses recursos

públicos, que são de todos nós, sejam usados em outras situações que não

sejam prioridade da sociedade.
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Nós estaremos aqui, eu, o Deputado Wasny de Roure, a

Deputada Lúcia Carvalho e outros Deputados comprometidos com a

sociedade, lutando para que esporte e educação sejam prioridades e para

que o nosso Secretário tenha recursos para desenvolver ações concretas na

sociedade e o esporte do Distrito Federal cresça.

Crescendo o esporte, crescem os nossos cidadãos!

Obrigado a todos.

(Assume a Presidência o Deputado Renato Rainha.)

DEPUTADO RENATO RAINHA - Neste momento, convido os

presentes a ouvirem o Hino a Brasília.

(Hino a Brasília)

Nada mais havendo a tratar, declaro encerrada a sessão.

(Levanta-se a sessão às 19h22min.)


